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Nagyboldo$asszonv »apján

■ ... ......... ,IUJ hangzóit
el, de még ma is visszhangzik szi­
vünkben a hercegprímás ünnepi be 
széde. Az ős-Uisértőről, a csábilóró! 
beszélt, aki „a mindig ingatag nép- 
tömegeket vezeti félre s ezzel talán 
noha ¡óvá nem lehető kárt okoz az 
cgyliáznuk és a nemzetnek“ . De, 
líogy kétség ne legyen: kikről szólott 
és kikre értelte ezt a meghatározást 
a magyar bíboros, teljes nyiltságggal 
és az egyházfő kérlelhetetlen szigo­
rúságával jelentette ki, hogy „ezek 
a csábítók, akik Szent István biro­
dalmát és Mária országát igy veszé­
lyeztetik, vagy rombolják, akár­
milyen hazafias szólamokat hangoz­
tassanak is amúgy, nem hazafiak, 
hanem a Haza legnagyobb ellensé- 
gei‘\

Különös időket élünk — most már 
beismerhetjük —, ha a magyar 
bíboros-hercegprímás kötelességének 
érzi, hogy nemzetét küzdelemre szó­
lítsa fel azok ellen, akik visszaélnek 
a legszentebb nemzeti érzéssel: a ha­
zafiassággal. Megdöbbentő és lesújtó 
birálat csendült ki az egyházfő sza­
vaiból, amikor a Haza legnagyobb 
ellenségeinek bélyegezte ezeket a 
, .csábitó“ -kat, akármilyen hazafias 
szólamokat hangoztassanak is. .ló 
volna megszívlelni ezt a figyelmezte­
tést és megfogadni a hercegprímás 
intő szavait, főként azoknak, akik 
„félrevezetik az ingatag naptömege­
ket“ . Tudjuk azonban, hogy éppen 
öt nem hallják és nem hallgatják 
meg, hanem az! fogják világgá kür­
tülni, bogy egész másfele keresen­
dők azok a bizonyos „csábitők“ , 
nem az ő soraikban.

Mindegy: a harcegprimás Ítéletet 
mondott és ez az ítélet egyszer mégis 
lesújt „a Haza legnagyobb ellensé­
geidre.
A  magyar politikai
propaganda nnitdig akkor ka-
v...........1 ™™»'■rinin- polt szárnyat —
mondotta Antal István nemzetvé­
delmi propaganda minisz ter, a debre­
ceni Nyári Egyetemen — , amikor a 
szabadság kérdése állott nemzeti éle­
tünk középpontjában.“  De aztán, a 
szakember tárgyilagosságával meg- 
jnintázta az erem másik oldalát is, 
mondván: „a kártevő propaganda is 
gyakran érvényesült a magyar tör­
ténelemben. Idegen hatalmi törek­
vések idején nem egyszer idézett elő 
a tudatos bomlasztás belső harco­
kat.“  A méiyenszán tó el őadás igaz­
ságait Zrínyi, Rákóczi, Széchenyi és 
Kossuth munkásságával illusztrálta.

Nem szoktunk ok nélkül és köny- 
nyen lelkesedni. A legszebben csi­
szolt mondatok, se tévesztenek meg 
bennünket, ha nem érezzük ki belő­
lük az igazságot. Éppen ezért kétsze-
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rés elégtétellel üdvözöljük a minisz­
tert debreceni beszéde után, mint 
aki a huszonnegyedik órában figyel­
mezteti a nemzetet a becsületes ma­
gyar propaganda és a kártevő, tehát 
nem-magyar propaganda közli kü­
lönbségre. Szóról-szóra úgy igaz, 
hogy szárnyat, izmos és üsztacsillo- 
gásu szárnyat akkor kapott a ma­
gyar propaganda, amikor a szabad­
ság kérdése állott nemzeti életünk 
középpontjában. De épipoly igaz az 
antilhézis, amely szerint „idegen ha­
talmi törekvések idején nem egyszer 
idézett elő a tudatos bomlasztás 
belső harcokat.“

A miniszter beszéde nemcsak fi­
gyelmeztetés, hanem felhívás min­
den igaz magyarhoz, hogy ne szé­

düljön meg a kártevő propaganda 
bomlasztó hatása alatt. De intés és 
figyelmeztetés arra vonatkozólag is, 
hogy a magyar propaganda nap­
jainkban azért kap szárnyat, mert 
újra a magyar szabadság kérdése áll 
nemzeti életünk középpontjában.

Az elvetélt történetíró,
akinek egyébként sincs szerencséje 
„tudományos“ munkálkodásával, 
egyetlen alkalmat sem mulaszt el, 
hogy jól oda ne mondogasson egy­
kori bálványának, mai ellenfelének. 
Ebben a buzgalmában azután egyál­
talán nem fukarkodik a jelzőkkel 
Azt is mondhatnék: elevenebb és 
színesebb lesz irásmodora, amikor

„jellemezni“ próbálja legújabb cél­
tábláját, akit mindenekfölöU és min­
denkinél jobban gyűlöl, „Para­
noiás“ és „részvétet érdemlő“, „nagy­
zási téveszméi“ és „tébolyodon", 
,,kórosan makacs“ és „intézeti ápo­
lásba torkoló preszlizspolitikus“ : ez 
a legfrissebb, egyetlen cikkbeli bók­
mennyiség, amivel körülcsipdesi va­
lamikori eszményképét. Szó sincs 
róla, a másik fél se marad adós és 
annak Íródeákja is kijárta a gorom­
báskodás magasiskoláját.

Pedig, hogy az elvetélt történetíró 
utolsó cikkének címét idézzük: „idő­
szerűtlenné vált módszer“ ez már, 
lássák be az urak. Egyikük se tud 
olyan szédületeset rikkantani, hogy 
a másik még egy kevéssel túl ne li­
citálná. Az olvasói pedig egyáltalán 
nem érdekli ez a vénasszonyos ve­
szekedés. Régen megállapította már 
mindkét félről, hogy egyik: tizenki­
lenc, a másik: egy híján húsz. Ami 
végeredményben és szürke prózában 
annyit jelent, hogy — teljesen egy­
formák.
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A Lánchíd pesti hídfőjének bal- 
oldalán a következő szövegű emlék­
táblára őrködik a kőoroszlán:

Látogatás a százéves Lán ch id ná l
Száz évvel eze lő tt, 1842 augusztus 24-én rakták le  S zéch en yi Lánchídjának a lapkövét,
am elynek 130 m ázsás kővel elzárt ü regébe ara n y-ezü stp én zt és főrangú szem élyek

aláírásával e llá to tt  o k lev elet h elyeztek

Annak az épületnek ablakából 
nézem a jubiláló Lánchidat, ahon­
nan most száz éve Széchenyi István 
gróf, a hid életrehtivója indult el régi 
kedves álma, a Lánchíd alapkőlcté- 
teli ünnepségére. Ma a főkapitányság 
hivatalai vannak az ódon épületben, 
az egykori Európa-szállodában, mely 
arról volt nevezetes, hogy itt lakott 
Széchenyi István. A legnagyobb ma­
gyar 1842 augusztus 24-én reggel is 
innen indult el a nevezetes ünnep­
ségre.

Talán ugyanezen az útvonalon 
ment a Dunapartra most száz éve, 
amelyen én lépkededk, hogy megláto­
gassam a csendben jubiláló Lánc­
hidat.

A hídra lépve megállók a köorosz- 
lán alatti emléktáblánál, mely arany- 
belükkel hirdeti:

V. Ferdinánd király ország­
iás« alatt gróf Széchenyi Ist­
vánban támadt a gondolat Buda 
és Pest városokat Lánczhiddál 
összekapcsolni s a nagy hazafi 
ezen óriási mii kivitelére báró 
Sina Györggyel egyesült, ki is 
József főherceg Magyarország 
nádora, mint az országos kül­
döttség elnökével, az 1840. 
XXXIX. t. ez. által helybenha­
gyott szerződést kötvén, annak 
alapján még báró Rolhschild 
Salamon és kapriorai Wodiancr 
Sámuel József csatlakozták a 
vállalathoz

Az építmény Tieroey Clark 
Vilmos angol mérnök térve! 
szerint, helyettese: Clark Ádám 
mérnök által iiz év alatt vite­
tett véghez és a híd 1849 nov. 
21-én adatott át a nyilvános 
közlekedésnek.

Isten áldása legyen e művön 
és alapítóinak emlékezete éljen 
a hazában.

A legnagyobb magyar terve, hogy 
„Buda és Pest városokat Lánchid- 
dal kapcsolja össze“ , heves ellenzé­
sekre talált. A leggyakoribb érv a 
hid ellen az az aggodalom volt, hogy 
a hid pillérje akadályozni fogja a 
viz lefolyását és a Duna elönti Pest 
és Buda partjait.

Széchenyi hosszú éveken keresz­
tül harcolt ilyen és ehhez hasonló 
ellenvetésekkel, de nem csüggesz- 
tette el öt honfitársainak makacs­
sága és rövidlátása. 1829-ben tervé­
nek nagy segítőtársa akadt József 
nádor személyében, aki megértéssel 
karolta fel Széchenyi törekvéseit. 
1832-ben megalakult a Budapesti 
fiidegyesület. Ilyen előzmények 
után utazik Széchenyi Angliába, 
ahol az ilyenfajta hidakat tanulmá­
nyozza.

Tierny William Clark, akii Szé­
chenyi meghív Budapestre, elkészül 
a Lánchíd terveit, az építkezés vég­
rehajtója pedig Clark Ádám, a ké­
sőbbi Duna-s zabáig ozás megindítója 
és a budai alagút tervezője és épí­
tés vezetője lett.

A Lánchíd megépítésére előirány­
zott kétmillió forint összehozására 
kölcsönt kellett szerezni. Sina 
György báró, a bécsi Rotschild és 
a múlt század neves bankárának,

Wodiáner Sámuelnek bekapcsoló­
dása biztositotta a szükséges tőkét.

1839-ben V. Ferdinánd király jó­
váhagyta a szerződést a kölcsön 
ügyében és a következő évben végre 
megindulhatott a munka

Á gyu d örgés veze ti be 
az ü n n epséget

A munka nagy tempóban haladt, 
úgy hogy 1842 augusztus 24-én 
megtörtént a Lánchíd alapkőleté­
tele.

A nevezetes eseményt reggel águ- 
dörgés vezette be, majd katonai ze­
nekarok járták be Pest és Buda ut­
cáit. melynek népé hatalmas -töme­
gekben tódult a Dunapartra, hogy 
tanúja lehessen (i nagy pillanatnak. 
V. Ferdinánd kiiály is elküldte kép­
viselőjét az ünnepségre, Károly fő­
herceg' személyében, aki fényes kí­
sérettel jelent meg a hid alapkőle­
tételén. Az ünnepségen felolvasták a 
hid keletkezéséről készüli okmányt, 
amelyét a megjelent személyek 
aláírásukkal láttak el. A neve­

zetes okmányt azután arany és 
ezüst pénzdarabokkal együtt az 
alapkő üregébe telték, amelyet egy 
130 mázsás kővet fedtek be. Károly 
főherceg ezután díszes kalapáccsal 
hármat ütött a kőre. Példáját követ­
ték báró Sina György, Széchenyi 
István, Majláth György országbíró, 
a hercegprímás és végül hid építője, 
Clark Ádám. Éljenrivalgás és ágyu­
dörgés közepette ért végét a nagy­
szabású ünnepség. A Lánchíd épí­
tése ettől kezdve különféle viszon­
tagságok között folyt tovább. Teltek 
az évek, közben kitört az 1848-as 
szabadságharc és gyakori tünteté­
sek, majd később Budavár ostroma 
akadályozták a hid elkészülését. Eb­
ben az időben merényletet is követ­
tek el Uaynau emberei a hid ellen, 
mely érzékeny kárt okozott Clark 
Ádám remekművében, de el nem 
pusztíthatta. 1849 november 20-án 
nyitották meg ünnepélyesen a Lánc­
hidat, de Széchenyi, a hid megál­
modója, az ünnepségen már nem le­
hetett jelen. Ebben az időben már a 
döblingi elmegyógyintézet lakója 
volt. . .

Fercncz József király erszág- 
lása, gróf Amirássy Gyula mi­
niszterelnöksége alatt a nemzet 
közóhajának megfelelően, az 
ország két felét, valamint Buda 
és Pest fővárosokat összekap­
csoló ezen Lánczhid az 1870. 
X. t. ez. alapján kötött és az 
1870. XXX. t. ez. által törvény- 
hozásilag jóváhagyott szerződés 
folytán megváltatott és 1870 
junius 39-án éjjeli 12 órakor 
minden jogokkal, szabadalmak­
kal , jövedelmekkel és tartozé­
kokkal a magyar állam tulajdo­
nába ment át.

Isten áldása lengjen továbbra 
is e mii és a nemzet felett, 
mely azt magának megszerzé.

Ugyanilyen emléktábla látható a 
budai hídfőnél is az oroszlán talpa 
alatt. Ezzel a táblával azonban még 
nem ért véget a Lánchídon elhe­
lyezett emléktáblák sora: a hid 
Buda felöli első pillére fölött koszo­
rúval övezett márványtábla hirdeti:

E helyen szenvedtek vértanú­
halált a rémuralom alatt 1919 
április 22-én kislödi Holláu 
Sándor ny. államtitkár és fia, 
dr. Hollán Sándor államtitkár, 
a Szent István-rend vitézei.

Nemes egyéniségük, munkás 
életük, borzaim«» vegzeiük em­
lékét kegyelettel őrzik tisztelőik, 
kartérsaik és minden jó magyar.

Nagy idők tanúja a jubiláló Lánc­
híd, amelynek oroszlánjai némán 
nézik a Dunát. A hid alatt halkan 
siklik át egy hajó. Zajtalanul suhan 
a vizen, hogy fel ne ébressze a 109 
éves Lánchíd mozgalmas múltjáról 
álmodó kőoroszlánokat
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H o l  v a n  a  S z e n t  J o b b  f e l s ő  r é s z e  ?
Most Szent István napja körül 

talán nem lesz érdektelen felemlíteni 
azt a legendát, hogy: Hol van a 
azt a legendát, hogy hol van a Szent 
Jobb felső része? A történelem sze­
rint első nagy királyunk szentté 
avatásakor, tehát halála után 45 
esztendővel. Szent László királyunk 
felbontotta Szent István sírját s a 
nagy királynak teljes épségben ta­
lált kezefejét nemzeti ereklyének 
minősitetle. Megőrzésére pedig Bi­
har megyében megalapította a 
Szentjobbi Apátságot s emléknap­
jául a megtalálás napját, május 
30-át jelölte meg. A török uralom 
alatt a Szent Jobb Boszniába ke­
rült, ott akadtak rá a keresztény 
kereskedők, akik megváltották és 
a Domokosok raguzai kolostorába 
vitték. Erről azonban Magyar- 
országon semmit sem tudtak, csak 
jóval később akadtak olt reá vélet­
lenül a magyar főurak. Felhívták 
reá Lipót császár figyelmét, de 
csak Mária Terézia hozatta el Ra- 
guzából 1771-ben és előbb Schön- 
brunnba vitette, majd Budán az 
Angol Kisasszonyok főnöknőjének 
őrizetére bizta. 1882-től pedig a ki­
rályi Vár kápolnájában őrzik, ab­
ban a gyönyörű és drága ereklye- 
tartóban, amelyet a magyar püs­
pöki kar 1862-ben készíttetett;

A hibarmegyei Szentjobbi Apát­
ság (melyet valamikor hajdan 
Szent Jognak neveztek) fennmaradt 
és a magyar király apostoli jogá­
nál fogva nevezte ki az apátokat, 
így kapta jutalmul Ferenc Ferdi­
nánd trónörökös lelki nevelője. 
Lányi József dr. a tinini címzetes 
püspökség és a nagyváradi kano- 
uokság mellé az aránylag kevés jö­
vedelmű Szentjobbi Apátságot is,

amire, mint ő mondta, éppen a 
hozzátartozó birtok elhanyagolt­
sága miatt jóformán ráfizetett. 
Lányi a román uralom alatt halt 
meg Budapesten és a román kor­
mány közbenjárására a pápa a 
román származású, de Egerben 
végzett római katolikus lelkészt, 
Pap Józsefet nevezte ki szentjobbi 
apátnak, aki egyben a váradi ka- 
nonokságban is Lányi örökébe lé­
pett.

Pap József szentjobbi apát na­
gyobb befektetéssel fellendítette az 
apátság gazdaságát és mikor e so­
rok Írójának erről beszélt 1928 
augusztus 28-án, kitért a Szent 
Jobbra is és a következőket mon­
dotta:

—- Meggyőződésem szerint, mi­
kor Szent István jobbkezét a szent­
jobbi apátságon őrizték, még meg 
volt az egész jobbkar, amit szerin­
tem bizonyít az is, hogy az apátság 
címerében nemcsak a kézfej, ha­
nem az egész felsőkar is benne 
van. A legrégibb legenda szerint 
Szent István sírját szentté avatása­
kor, 1083-ban Székesfehérváron fel­
nyitották és meglepetéssel lát­
ták, hogy az egész jobbkar hiány­
zik. ttartvig regensburgi püspök 
krónikája szerint Mercurius örka- 
nonok volt az, aki a nagy király 
szent testétől elválasztotta a jobb­
kezet, magával vitte Bihar megyébe, 
ahol a mai apátság van s amelynek 
három évtizeden keresztül ő volt a 
vezetője. Az apátság mellett egész 
kis város fejlődött ki. 1241-ben a 
tatárok elől az apát a bencéspapok­
kal Ragtizába menekült és magával 
vitte a Szent Jobbot is, ahonnan 
1771-ben Mária Terézia parancsára 
Bécsbe, majd Budára hozták.

—  Az első feltevés az volt —• 
mondotta Pap József apát — , hogy 
a raguzaiak ott tartották a felsőkart 
és csak a kézfejet küldték Bécsbe. 
Nekem azonban az a feltevésem, 
hogy a menekülés alkalmával és 
sietségében a bencéspapók válasz­
tották le a kézfejet, mig a kart 
vasládában valahol elásták itt 
Szentjobbon a kolostorban, vagy 
körülötte, esetleg a temetőben. En­
nek a feltevésemnek van alapja. Es 
éppen ezért kutatást, ásatást fogok 
végeztetni Szent István karjának 
felkutatására — fejezte be elbeszé­
lését az apát.

Hogy tudományosan mennyi 
alapja van Pap József apát elbe­
szélésének, annak kutatása nem 
reám tartozik. Azt sem tudom, 
hogy végeztelctt-e ásatásokat vagy 
sem. Pap József apát Nagyvárad 
visszatérésekor elhagyta Magyar- 
ország területét. Nem valószínű, 
hogy a kutalásokat véghezvitíe 
volna, sőt az a valószínű, hogy a 
bukaresti kormány leintette volna 
egy kifejezetten magyar szent 
ereklye kutatását.

Mindez nem is fontos most, sőt 
lehet, hogy leírásom történelmi ré­
szében is tévedések vannak. Az 
egészet csak mint érdekességet kí­
vántam leszögezni, amelynek vala­
mikor talán hasznát veszi valaki, 
ha a Szent Jobb felsőrésze után 
komoly kutatást kivan kezdemé­
nyezni. PERÉDIGYÖRGY
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